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завдяки їх безкорисливій діяльності. Мережа позашкільної освіти дорослого населення складалася з недільних шкіл, 
вечірніх та повторних класів, народних читань і народних бібліотек. 

Отже, розвиток освіти на Волині відбувався в складних, суспільно-історичних і національних умовах, які й 
визначали зміст і характер діяльності навчально-виховних закладів. З другої половини ХІХ століття встановлюється 
повна гегемонія російської культури на всій території Волинської губернії, що повністю відповідало потребам 
царського самодержавства.  
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      Історіографію досліджень альтернативності історичного розвитку як особливої теоретичної та методологічної 
проблеми можна розпочинати з 60-х років 20 ст.  У січні 1964 р. відбулося розширене засідання секції суспільних 
наук Президії АН СРСР, присвячене питанням методології історії. З доповідями виступали провідні академіки:                     
П. Федосєєв, П. Поспєлов. Б. Рибаков, І. Мінц, В. Виноградов та ін [6]. Засідання такого рівня вперше 
присвячувалося проблемам розвитку методологічних досліджень в історичній науці, підбивалися підсумки та 
намічалися перспективи. Ні в одній із доповідей не згадувалося ні поняття альтернативності, ні категорія можливості 
стосовно історичного процесу. Це означає, що у попередній період у радянській історичній науці проблема 
альтернативності не була предметом теоретичних досліджень і не використовувалася свідомо в емпіричних 
дослідженнях. Однак, поштовх розвитку методології був даний, і тому проблема альтернативності історичного 
розвитку, як одна з принципових для пізнання минулого, неминуче постала б перед істориками найближчим часом, 
що й сталося. 
     Особливу роль у розробці проблеми альтернативності зіграв радянський історик, філософ та громадський діяч    
М. Гефтер. У 1964 році він створив і очолив сектор методології історії при Інституті історії АН СРСР. Значною мірою 
завдяки саме його ініціативі в завдання сектору методології історії увійшли в розробку ідеї багатоваріантності 
історичного розвитку. М. Гефтер вважав, що без категорії "альтернатива розвитку" сучасний історик не може надати 
єдність і послідовність історичного світогляду. У радянській літературі поняття множинності вибору шляхів 
суспільного розвитку спочатку сформувалося в контексті розгляду перспектив країн "третього світу", як позначення 
проблеми варіативності політичної і соціальної еволюції країн Азії, Африки і Латинської Америки. 
Загальноісторичний характер проблеми альтернативності був усвідомлений не відразу. Таким чином, 1964 рік можна 
вважати за відправну точку в дослідженні альтернативності історії. 
     Першим методологічні аспекти проблеми альтернативності історичного розвитку розглянув А. Гуревич у статті  
""Общий закон и конкретная закономерность истории" [1]. Розгляд проблеми альтернативності історичного розвитку 
в межах проблеми співвідношення і взаємозв'язку соціологічних і конкретно історичних закономірностей стане 
традиційним для радянських істориків, саме таким підходом керувалися більшість радянських авторів, які писали 
про альтернативність історії. Методологічну важливість вивчення альтернативності історичного розвитку  А. Гуревич 
бачить у тому, що при розумінні закономірності історичного процесу як невідворотності і однозначності, конкретне 
пояснення історії зробилося б, по суті, зайвим [1, с.16]. 
      У кінці 1960-х – на початку 70-х років у радянській історичній науці виникає так званий "новий напрямок", до 
якого увійшли історики, які об'єдналися навколо сектора методології історії Інституту історії АН СРСР. У "новий 
напрямок" входили М. Гефтер, К. Тарновський, І. Гіндін, А. Анфімов, А. Аверх, П. Волобуєв та ін. Ідея 
альтернативності історичного розвитку була відображена  в роботах більшості прихильників "нового напряму". 
      У ці роки проблема альтернативності почала поступово входити в дискурс радянської історіографії. Деякі автори, 
не звертаючись до теоретичних аспектів ідеї альтернативності розвитку, могли використовувати її в конкретно-
історичних роботах. Так, наприклад, у 1973 році А. Міллер у статті "Становление Турецкой Республики"[4] 
передбачає, "чи могла нова турецька держава стати не республікою, а новим султанатом, королівством або 
монархією" [4, с.26] та показує неможливість реалізації такої історичної альтернативи. 
    Перше дослідження в радянській методології історії, спеціально присвячене аналізу теоретико-методологічних 
проблем альтернативності, було проведено Б. Могильницьким у 1974 році в статті " Альтернативность исторического 
развития в ленинской теории народной революции" [5]. Проблема альтернативності розглядалась уже як самостійна 
проблема, а не як частина проблеми співвідношення соціологічних і конкретно-історичних закономірностей.  
Вивчення альтернативності історичного розвитку пов'язувалося із сучасною історику соціальною і політичною 
практикою. Згадка такого зв'язку надалі стане традиційною в радянській історичній науці. Стаття закінчувалася 
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висновком: ""Зробити історично правильний вибір альтернативи, визначити соціальні і політичні умови її здійснення 
- така на даний час одна з найважливіших соціальних функцій історичного пізнання""[5, с.9]. Основною причиною 
виникнення тенденцій-альтернатив він вважав ""суперечливість реальної дійсності, в якій існують або протистоять 
різні економічні і соціальні форми"" [5, с.10]. 
          У 1980 р. вийшла монографія Є. Жукова "Очерки методологии истории" [2]. У розділі "Социологические и 
исторические законы" виражено розуміння альтернативності історичного розвитку з погляду марксизму. До категорії 
історичної можливості Є. Жуков підходить із точки зору того, що людина постає постійно перед вибором у ході своєї 
діяльності. "Люди можуть вибирати як цілі, так і певні засоби їх досягнення. Вибір проводиться з безлічі 
можливостей. Вибір може бути правильним чи помилковим. Якщо він помилковий, досягнення поставленої мети 
виявляється неможливим. Це безпосередньо впливає на історичний процес, може бути пов'язане з великими, іноді 
трагічними наслідками для тієї чи іншої категорії людей" [2, с.11]. 
     В останні роки існування СРСР спостерігався підвищений інтерес до теми альтернативності історії. Вона стала 
популярною і в історичній науці, і в публіцистиці. Проводилися різного роду «круглі столи» на цю тему. Таке явище 
можна частково пояснити послабленням ідеологічного контролю з боку держави і "переписуванням" історії у 
відповідності з новими ідеологічними запитами. Однак, провідні історики, що займалися методологією історії, деякі 
за переконаннями, деякі за інерцією ще мало виходили за межі марксизму. Вирішальним фактором особливої уваги 
до проблеми альтернативності історії стало скоріше те, що суспільство тоді знаходилося на роздоріжжі, а історія на 
переломі, і проблема альтернативності розвитку стала найактуальнішою. Основною причиною було скоріше не 
стільки те, що людям дозволили думати і говорити, що в минулому все могло бути інакше, скільки те, що вони 
відчули, що в майбутньому все може бути інакше. 
     У книзі "Методы исторического исследования" [2], яка вийшла у 1987 році, в окремому розділі І.Ковальченко 
більш глибоко і детально розкрив своє розуміння альтернативності в історії. Автор підкреслював, що вихідною 
"клітинкою" суспільного життя потрібно розглядати людську діяльність. У зв'язку з цим особливу увагу автор 
приділяв діалектиці суб'єктивного і об'єктивного в історії. У суспільно-історичному розвитку немає абсолютних, 
чистих, об'єктивних і суб'єктивних факторів і явищ, оскільки всі вони перебувають у тісній взаємодії і 
взаємопереплетенні. У кожному конкретному випадку суб'єктивне та об'єктивне відносне. 
            На сучасному етапі велика частина спільноти істориків визнала феномен альтернативності, але розділилася на 
різні суперечливі напрямки, в межах яких по-різному розуміються теоретичні та методичні аспекти вивчення 
феномена альтернативності. Спостерігається також зростання інтересу до теоретичних аспектів проблеми 
альтернативності в історії з боку фахівців у суміжних з історією науках, і деяке згасання цього інтересу з боку 
професійних істориків. 
      У той же час, в галузі теорії і методології проблеми принципово нових розробок, особливо з боку істориків (а не 
філософів) вже не спостерігається. Між тим, враховуючи складність і важливість проблеми, її методологічна 
розробка далеко не вичерпана. Немає і усвідомлення єдності проблематики. Також немає спроб створити і побачити 
принципово нові ракурси і аспекти проблеми альтернативності. Не розробляється міждисциплінарний методичний 
інструментарій вивчення альтернативних історичних ситуацій, адаптований до специфіки історичного пізнання. Цей 
список незаповнених ніш можна розширювати і далі. 
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ СТАНОВИЩЕ НАСЕЛЕННЯ У РЕЙХСКОМІСАРІАТІ «УКРАЇНА»  

Тарарук К., студентка  
Давидюк Р.П., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Україна у планах фашистів була «найбільшою здобиччю у війні за життєвий простір». Еріх Кох говорив: 
«…Якщо справді колись був поворотний пункт у цій війні, то це були бої при Умані, Києві та Ростові, які передали у 
володіння Німеччини багату Україну з її важливими базами харчування та сировини…Наші вояки не пролили свою 
кров у цій країні за які-небудь ідеї, що повинні були ощасливити людство, але для того, щоб наявні багатства 
поставити на службу фронту та батьківщині» [3, с. 125]. 

Основні правові, економічні й територіальні основи окупаційної політики були окреслені в генеральному 
плані «Ост». Загалом його зміст визначав принципи поведінки німців на окупованих територіях, ставив завдання 
економічного грабунку України, скорочення чисельності місцевого населення, змальовував перспективи німецької 
колонізації [4, с. 281]. 

У рейхскомісаріаті «Україна» скасовувалось радянське кримінальне право і впроваджувалось німецьке. У 
цивільних процесах мали бути застосовані німецькі норми. Так, існувало як німецьке, так і так зване 
«власнокрайове» судівництво, що навесні 1942 р. вводилось для ненімецького населення. Діяли також німецькі суди, 
які були судами першої інстанції у кримінальних і цивільних справах, де фігурували німецькі громадяни або етнічні 
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